

# 教学诊改工作简报

2017年第2期总第2期

沧州职业技术学院教学诊改工作委员会

2017年5月15日

---

## 沧州职业技术学院成功举办 2017 年职业教育活动周

为落实《教育部等六部门关于做好 2017 年职业教育活动周相关工作的通知》精神及市教育局有关部署，倡导“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代风尚，弘扬“精益求精、追求极致”的工匠精神，推进我市职业教育的健康发展，我院以“共筑职教梦、喜迎十九大”为主题，于 5 月 8 日至 13 日开展了为期一周的“第三届职业教育活动周”宣传活动。

今年的“职业教育活动周”适逢党的十九大、“一带一路”国际合作高峰论坛、全国教育大会、中华职业教育社建社 100 周年等重要活动，学院领导高度重视，精心组织，成立了以书记、院长为组长的领导小组，制定了详细的活动方案，在各系部处室和广大师生的积极参与下，开展了一系列丰富多彩的主题活动：

### ※ 开展职教宣传，浓厚活动氛围

为大力宣传本届职教周活动，我院组宣部制作了大量的条幅和宣传标语，及时更新了网站信息，通过学院校报、网络平台、微信平台等传播方式对活动的具体开展情

况进行了及时的宣传报道，使职教周活动人人皆知，人人参与，让现代职教理念入心入脑，形成共识。

与此同时，机械工程系、信息工程系、电气工程系、现代服务管理系等各系部先后开展了“弘扬工匠精神，成就出彩人生”的主题班会活动，通过专题讲座、学习交流、观看纪录片《大国工匠》等多种形式，使同学们懂得了“工匠精神”不仅是具体的技能技巧和方式方法，更是一种态度、情感和价值观，只有具备了一丝不苟、精益求精、追求卓越的职业精神，才能拥有光明的发展前途，才能更好地报效祖国。主题班会活动加强了同学们对“工匠精神”的理解和认识，有助于他们树立正确的劳动价值观，以崭新的面貌投入到今后的学习生活中。



## ※ 开放校园，让小学生感受职教的魅力

5月8日下午3点，南环小学邵明霞副校长带领沧州晚报南环小学分社小记者团一行52人，参观了我院实训室并亲身体验了职教课堂。小记者们在科研实训处老师的带领下，参观了化工实训基地、现代服务实训基地、显微数码互动实训室、远程同步传输课堂和汽车工程实训中心。随后，小记者们在蒙台梭利实训室、电钢琴实训室、多功能音乐实训室、美术实训室、声乐实训室进行了亲身体验。参观过后，小记者们都感到意犹未尽、兴奋不已，对沧职老师的能工巧手、匠心独运赞叹不已，都表示此次沧职之行收获满满，使他们对职业教育有了全新的认识，大家纷纷表示要用手中的笔书写职业教育的精彩魅力，用日常的实际行动来倡导劳动光荣、技能宝贵的时代风尚。



## ※ 走进社区，服务社会

5月8日下午，我院信息工程系计算机社团到学府花园社区为居民免费提供了计算机清理、调试、维修、故障排除等服务，让社区居民深切感受到了职业教育给人们现实生活带来的便利。同学们热情高涨、耐心细致、不怕脏、不怕累的精神得到了社区居民的一致好评。此次活动得到了社区居委会的大力支持，既提高了学生们的实际操作技能，又增强了他们淡泊名利、服务社会的自觉意识。



## ※ 举办技能大赛，提高育人本领

5月9日下午，沧州职业技术学院第一届“国泰安杯”实训技能大赛在实训C座多功能报告厅举行，学院党委书记冯庆山、院长杨静利、副院长桑金歌、深圳国泰安教

育集团合作中心总经理刘彦军、国泰安河北分公司战略合作总经理刘海峰应邀参加了活动。

大赛分为理论和实训两部分，在率先举行的理论比赛中，大家紧密合作，踊跃答题，气氛热烈，异彩纷呈。在未来的三周时间内，科研实训处全体实训员还将按照不同工种进行六场技能实训比赛。

正如杨静利院长在致辞中指出的，举办大赛的意义在于练兵，在于增加实训员的知识储备，提高实训员的操作技能，通过比赛发现人才，树立典型，表彰先进，激励实训教师重视和坚持专业技能训练，全面提升学院的实训教学水平，使老师们在工作岗位上边教边学、边学边练，手把手地把自己掌握的技能传授给学生，提高自身素质，为社会培养出更多技能精湛、素质过硬的实用型人才。



## ※ 进行安全教育，提高责任意识

5月10日下午，“消防安全知识讲座”在我院实训C楼多功能报告厅举行，学院领导、科研实训处、保卫处全体教职工和部分学生代表近200人参加了活动。

沧州市消防支队宣传科李科长利用触目惊心的火灾视频和生动形象的案例细致讲解了消防常识，分析了学校的安全现状、引起火灾的主要原因及多发部位与时段。通过实践操作环节，大家掌握了消防器材的使用方法，并热情高涨地参加了安全疏散演练。在这项活动中，与会师生学会了火灾现场救人救己的基本技能，提高了安全意识，为未来及时发现和消除安全隐患，构建美丽和谐的校园生活打下良好的基础。



## ※ 走进企业一线，增进实践认知

5月11日下午，职教所、招生就业处、机械工程系教师及40余名学生代表参观了北京现代沧州工厂。

在北京现代汽车有限公司，大家在公司领导的带领下参观了车身车间和总装车间，讲解员自豪地告诉大家，在这条世界最长的生产线上，每52秒就有一辆现代汽车下线，效率世界一流。在每辆车的生产过程中，包括车身的组装、焊接、搬运以及零件的搬运等都需要机器人的参与，有些生产过程甚至由机器人独立完成。

此次参观让同学们提高了对企业的直观认识，对自己所学的专业在实际生产过程中的应用有了初步的了解，对自己将来要从事的职业环境有了一个真实的体验，通过企业管理人员对企业文化、生产、管理等方面内容的介绍，使学生们对岗位的职业技能和职业精神有了进一步的了解，为将来的就业打下了基础，同时也拉近了企业、学校、学生之间的距离，有利于实现校企“零距离”对接。





### ※ 名师授课，展现工学一体化课堂特色

为展示工学一体化课程改革成效，我院自5月8日起，在各实训场馆陆续组织了一系列精彩课堂教学观摩课，部分院领导、各系部主任、骨干教师和相关专业学生近400人参加了活动。

实景导入、案例分析、任务布置、实践操作、巡回答疑、任务评价、知识提炼等完备的教学环节在各位老师的精心设计和循循善诱的引导下，有条不紊地展开。在前卫的实训场馆中，各种现代教育技术得到了充分运用，先进的实训设备在同学们娴熟的操作下畅快地运转，精湛的教学技巧和高超的课堂管理艺术被老师们展现得淋漓尽致，赢得了师生的一致好评。

生动的职教课堂彰显了“做中学，学中做，工学一体”的职教理念，展示了我院教学改革的成就，实践证明，我院的教学改革已经迈上新的台阶！







“职业教育活动周”的七天，是职业教育“劳动光荣、技能宝贵”新理念与传统“重文化、轻技能”思想碰撞的七天，也是社会各界人士了解职教、体验职教、参与职教、共享职教成果的七天。在这项活动中，我院以“为民服务、德技并重、职普交融”为宗旨，展现了丰富的校园文化、良好的师生风采、专业的育人过程、鲜明的办学特色及显著的职教成果；宣传了国家大力发展职教的方针政策；引领了职教生树立精益求精的工匠精神；增进了社会对职教的了解，使“崇尚一技之长，不唯学历凭能力”深入人心，营造了劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚和全社会关心和支持职教的良好氛围，扩大了职业教育在我市的影响力。